

奋斗百年路 启航新征程

·脱贫攻坚答卷·

中共云浮市委组织部被授予广东省脱贫攻坚先进集体

产业为本深抓党建 小村脱贫迈向振兴

“单位在后面支持，我们驻村队员才能安心干事，不然也不可能顺利完成村里各方面的建设。”中共云浮市委组织部(下称“市委组织部”)派驻云浮市云安区石城镇先锋村的第一书记欧锦平说起在先锋村的工作时如此总结道。

市委组织部于2016年进驻先锋村，原是云浮市的省定贫困村，由市委组织部牵头，联同市直工委、市委老干局对口帮扶。2020年，先锋村51户211人贫困人口全部达到脱贫标准，先锋村也退出了相对贫困村序列，中共云浮市委组织部也被授予了广东省乡村振兴先进集体、广东省脱贫攻坚先进集体称号。

■采写:新快报记者 农艳芳



■2020年，先锋村51户211人贫困人口全部达到脱贫标准，先锋村也退出了相对贫困村序列。

回购水电站建养鸡场 村集体收入有保障

“之前村里没有收入，召集村民来开会都难。”说起村里集体经济薄弱时候的窘境，欧锦平举了这样一个例子。不过今时不同往日，村党支部书记、村委会主任林亚华说，现在的先锋村不但退出了贫困村序列，依靠着东河水电站、先锋村养鸡场和投资入股等集体产业，“村里每年集体收入基本有十几万元。”

东河水电站建于上世纪90年代，依托先锋村的自然水利资源运作，后来辗转几次到了私人老板手中。驻村工作队员经过调研考察了解到该水电站月平均发电量在18000度左右，收益不错。驻村工作队考虑，水电站位于村里，

依托的又是村内公共资源，若是能发展为村集体产业便再好不过了。

但是当时的水电站老板刚接手电站不久，且打算长久经营，要回购谈何容易。驻村工作队和村干部们只能多次与水电站原老板沟通协商，谈了大半年，才最终达成协议。然而回购急需资金，彼时，村里的集体收入尚且薄弱，先锋村村委会副主任张月德回忆道，市委组织部便想办法与其他单位、部门协调筹集，最终投入30多万元将东河水电站回购回来。如今，该水电站每年能给村里带来6万元左右的集体收入。

“养鸡场能建设起来也离不开市委

组织部的支持。”林亚华说。2019年，肉鸡的市场行情不错，许多村子都先后发展起肉鸡行业，合计之下，先锋村也规划起养鸡场。市委组织部了解到先锋村的发展需求后，争取了50万元资金，联同20万元的贫困户专项资金共70万元投入建设养鸡场，建成的养鸡场占地约4亩，其中鸡棚总面积为1944平方米，每批能养殖2.3万只肉鸡，每年为村集体和脱贫户增收10万元以上。如今，出于村里建设安排，先锋村养鸡场以出租的形式委托养殖大户管理，每年仍能给村里带来6万元的稳定收益。



■先锋村新建的党群服务中心。



■驻村工作队在先锋村召开工作会议。



■先锋村村貌焕然一新。

窘困之际获援助 昔日贫困户成致富带头人

自2016年市委组织部进驻帮扶先锋村后，始终把产业扶贫作为扶根本扶长远之策，根据市场需求和村民种养习惯，帮助村里因地制宜发展长效产业，村民的生活也随之得到改善，从村里现在的养殖大户黄金泉身上可见一斑。

黄金泉一家4口人，原本依靠承包土地种植砂糖橘挣了钱，但黄龙病来袭致使果树大批死亡，而家中的两个儿子也先后确诊患上了地中海贫血症，小伙子每周都需要输血，加上治疗药物，每月需几千元医药费。彼时，黄金泉家遭受着经济和病痛的双重打击。

驻村工作队进驻后在精准识别过

程中获悉了黄金泉的情况，在落实各项保障政策的同时，也询问他关于发展产业的想法，“我熟悉养猪，所以还是想养猪。”了解到黄金泉的意愿，驻村工作队便在多方支持下利用专项资金为他发放了一批猪苗，同时，工作队还推荐他参加了相关的养殖技术培训。

2019年初，黄金泉又在驻村工作队指导下申请贷款扩大了养殖规模，两年多下来，他家的养猪场最多时能出栏200头猪崽，加上利用猪场周边种起的李子树、金煌芒果，黄金泉一家现在的年人均可支配收入超过10万元。除了物质生活上的变化，黄金

泉更觉得这几年多认识了几个问暖问热的朋友，“驻村干部们也经常来看望慰问。”

“我是在党的政策扶持、帮扶单位和驻村干部的帮助下才过上好日子的，俗话说，吃水不忘挖井人，我会用学到的技术去帮助更多的村民，带动大家一起致富。”近几年，村里不少农户也经常跟黄金泉取经，驻村工作队也支持他办起培训班，传授农户养殖技巧，对向他购买猪崽的困难村民，黄金泉都是让他们养大猪崽卖了后再给本钱。如今，先锋村已经先后发展起6个养猪场。

深抓党建 强化脱贫攻坚政治保障

火车跑得快，全靠车头带。

市委组织部始终注重抓党建促脱贫攻坚，以党建新作为推动先锋村脱贫攻坚取得扎实成效，让村民真正享受到脱贫攻坚战带来的成果。

“今年，先锋村新的党群服务中心正式投入使用了。”林亚华高兴地说道，先锋村原来的村委会办公场所建于上世纪90年代，年久失修，出入、停车均不方便，也不利于村民来往办理业务，所以村里也一直计划着建设新的党群服务中心。

但是先锋村山多地少，光是选址就费了不少心思。驻村干部和村干部们思来想去，才最终确定在东山洞开发区建设。张月德说，市委组织部先后筹集

180多万元资金，助村里建起了总面积约500平方米的先锋村党群服务中心，“现在各项惠民服务都安排在这里，村里党员也有了组织阵地。”

除了在硬件上改善条件，欧锦平提到，驻村这几年，村里的“三会一课”制度更加规范了，也积极开展主题教育。他作为第一书记，在结合村里的建设工作多渠道、多形式地给全体党员上党课的同时，也积极为村里党组织注入“新鲜血液”，2016年以来，先锋村发展了6名党员。新快报记者从先锋村委了解到，前不久的村“两委”换届中，村里新加入了2名年轻村干部。

现在先锋村的村容村貌、基础设施

等也都大变样了，村里住着比以前舒适多了，村民闲暇时可以打球、跳广场舞，外出工作的村民回来常惊讶于村里的变化。林亚华觉得，这些变化离不开这些年市委组织部的帮扶，“进驻的工作队做的工作都很给力。”

与此同时，林亚华也明显感觉到村民的精神面貌不一样了，他说：“现在村里要开展工作，大家都十分支持和配合，就说村里建设要用到土地，村民都说，村里需要用就用。”而今，林亚华、张月德等村干部也正在持续做好巩固脱贫攻坚成果工作，以更坚定的决心、更顽强的意志、更有力的举措，团结带领先锋村在乡村振兴征程中走得更稳更好。